

# ■ Экология **ХРУПКАЯ ГАРМОНИЯ**

Изучение и сохранение уникальной природы Кижских шхер остается одним из главных направлений деятельности музея-заповедника "Кижи". 21-22 апреля в Петрозаводске состоялся семинар, посвященный итогам десятилетнего экологического мониторинга этой территории.

В 1994 году между музеем и Карельским научным центром РАН заключено соглашение о мониторинге заповедника, включающего в себя более 10 тысяч гектаров земли, 43 ценных природных объекта.

В ходе исследований получен обширный материал о природе района, перспективных туристических объектах, а также об уязвимых участках.

Ученые констатировали, что состояние наиболее интересных островов с каждым годом ухудшается — вытаптывается тонкий почвенный слой, исчезают некоторые виды растений, снижается численность гнездящихся птиц.

Есть претензии к туристическим теплоходам, нарушающим правила судоходства в Кижских шхерах, из-за чего происходит размыв берегов. Не решен вопрос с утилизацией отходов.

С точки зрения музея, улучшить положение могло бы приданье статуса памятников природы наиболее ценным и хрупким объектам. Сейчас природоохранную деятельность затрудняет недостаток бюджетного финансирования, а также неурегулированные земельно-правовые отношения.

Наряду с сотрудниками музея "Кижи", Карельского научного центра РАН, в семинаре участвовали представители Института культурного и природного наследия имени Лихачева, Республиканского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, других заинтересованных организаций.

**Александра ОЗОЛИНА**